

## 你好，小康——村庄故事

## 杜庄村：特色产业赚“金银”

□本报记者 孙书贤 文/图

7月17日上午，出郟县渣园乡政府东侧迎宾门向北，顺着宽敞平坦的柏油路走不远就看到了杜庄村：干净的街道两旁树木葱绿，紫薇盛开。村里的刘家大院、知青公园、民俗博物馆、说理堂等景点令人心生向往。

歌手  
激情演唱运输专  
业户张建国  
驾车归来

村民从知青公园长廊里走出

## A 乡村大舞台展才艺

进入村子不远，就看到精致典雅的刘家大院门楼，吸引着记者加快脚步。

大院内几个小女孩荡着秋千，释放着童年的天真烂漫。10多名老人坐在花园中心的亭子下打着扑克，其乐融融。

推开东侧的一扇门，豁然开朗，一排古朴精致的房子依次是图书室、村史馆、民俗博物馆，与外面的乡村大舞台、说理堂、知青公园、党群服务中心一起，形成了该村的文化、经济中心。

信步走进一农家庭院，大门前翠竹青青，鲜花朵朵。“五美庭院”的牌子挂在大门一侧的墙壁上。两层楼房设计新颖，空调开放，凉爽宜人。堂前放着大屏幕彩电，旁边放着点歌机。“现在生活条件好，出

行开轿车，闲暇时我们就在家里唱唱歌，这不就是小康生活吗！”女主人杨瑞利说。

7月17日晚华灯初上，乡村大舞台霓虹灯闪烁，激情澎湃的网红、身姿轻盈的舞者轮番上台，两侧摇吧上的观众随着激情四射的音乐，释放着青春之美。

该村党支部书记李明利介绍，乡村大舞台为村民提供了一个展示才艺的机会，只要你有才，就可登台演出，吸引了十里八村的网红歌手、草根舞者前来登台献艺。尤其是在夏季，只要不下雨，这里每天晚上都要上演一场精彩纷呈的乡村晚会。

退休教师宋铁林牵手本村和附近喜爱唱戏的戏迷们，组成了一支戏曲演唱队，每天早晨或者傍晚在刘家大院里

演出，为老人们送上丰盛的戏曲大餐。

文化管理员王俊娜带领村里的40多名姐妹成立了广场舞、秧歌舞表演队，每天早晨在文化广场上翩翩起舞，既陶冶了情操，也锻炼了身体。

该村充分发挥民俗博物馆、图书室、村史馆文化阵地作用，对村民进行饮水思源教育，提醒大家珍惜来之不易的幸福生活。每月开展一次小手牵大手读书周活动，培养村民们的阅读兴趣，丰富文化知识。

每年春节，杜庄村都要举办一场自编自导自演的春节联欢晚会，娱乐的同时，对村里涌现出来的星级文明户、五好家庭、好婆婆、好媳妇、好乡贤进行隆重表彰。

## B 建筑、运输领航致富

“我们村有近300人从事建筑行业，60多人从事运输行业，每年带来200多万元的收入。”该村党支部书记李明利说。

村民白现军10年前在浙江建筑工地上打工。2015年，他返乡带领100多名村民从事建筑行业，跑遍郟县、平顶山、宝丰等地，年收入可观。村民每年增收10多万元。

“家里盖了漂亮的楼房，装修精致，有两辆轿车，银行

有存款，度假去景区，生活与城市人比一点都不逊色！”白现军激动地说。

村民李大伟带领近百名村民在县城做建筑木工，儿子大学毕业后跟随父亲做管理。他的妻子李利晓带领村里30多名妇女在工地上做杂工，一年挣回近百万元。

在村民刘攀锋家里，他谈起了自己的小康之路：“近年来，我和妻子用汽车往郟

陵、扶沟等地拉砖，年收入丰厚。”

靠着跑运输，他家发生了巨变：瓦房变成了漂亮的楼房。几年间，10多万元的轿车买了两辆。

村民张建国是一名转业军人，他靠着拉砖跑运输，不仅供儿女上了大学，家里、城里都有房，还开上了小轿车。“这不正是人们梦寐以求的小康吗！”张建国高兴地说。

## C 特色产业助增收

7月16日下午，56岁的村民李双全开着轿车，陪妻子来到郟县3A级景区眼明泉，夫妻俩下车后来到了幽静的亭台下，打开音响唱起歌来。歌声在山谷里飘荡，幸福的笑容在他们脸上绽放。

李双全介绍，他和妻子早些年开办了一个养鸡场，走上了致富路。近几年来，他们又流转了120亩土地，从安徽亳州引进决明子、白术、芍药等中药材进行种植，收获后由对方回收。他

不仅自己获得了可观的收入，也给村民提供了就业平台，增加了收入。

53岁的村民李刚生早年一直在郑州从事保健品行业，2018年返乡创业。他流转100多亩土地，种植了芍药，在芍药地里套种花生。每到春天，姹紫嫣红的芍药花吸引众多游客前来观赏拍照。每年收获芍药籽、花生，收入相当可观。他还安排10多名村民在芍药园里就业。

2016年，杜庄村投入3

万元购置了一套石磨面粉加工设备，利用刘家大院的空闲房子进行石磨面粉加工。逢年过节，他们加工的石磨面粉都供不应求。

“石磨坊增加了村集体收入，村民们有了福利。”李明利说，“下一步我们将扩大石磨坊生产规模，计划购置9套石磨生产设备和杂粮加工、挂面生产设备各一套，实现杂粮、小麦全加工，进一步壮大村集体经济，为村民谋得更大福祉。”